Musterlösung:

Aufgabenteil A:    Federsteifigkeit einer Welle

             
[image: image33.jpg]‘4
{

e
d3
.
\





1.) Federsteifigkeit des Wellenteils mit  Absatz und Passfeder
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allg. Formel:       
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)

x

k

×

+

×

=

4

4

l

I

G

c

P


mit

 polarem Trägheitsmoment:    
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[image: image1.wmf] 


κ = Einfluss des Absatzes:

für d4/d3 = 0,833   aus Diagramm:

   κ /d4 = 0,052     (   κ  = 0.052 * d4 = 1,82 
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Einfluss der Passfeder:

          für dmin= d4 - t  = 35mm-5mm = 30mm aus Diagramm:


   t/dmin=5/30=0,1667 (   
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Damit ergibt sich für das Wellenteil mit Absatz und Passfeder:
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2.)Federsteifigkeit des Wellenteils mit Wellenübergang: 

[image: image8.jpg]r'y T :
| d 2
N
| /:
| |
A




  
allg. Formel:  
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a-) Federsteifigkeit des Wellenteils 3:
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polares Trägheitsmoment:    
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b-) Federsteifigkeit des Wellenteils 2:
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polares Trägheitsmoment:      
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c-) Federsteifigkeit der Wellenübergangs:
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Damit ergibt sich die Federsteifigkeit der Wellenteile 2 und  3 mit Wellenübergang:
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Die Federsteifigkeit der gesamten Welle ist dann:
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Aufgabenteil B:    Dämpfung einer Welle

Gegeben:   
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allg. Formel:     
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c = cges = 92437,8 Nm      (aus Aufgabenteil A !!!)

Damit ergibt sich für die Dämpfung der Welle: 
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aus Diagramm:  � EINBETTEN Equation.3  ��� (  � EINBETTEN Equation.3  ���= 0.025 *d2  = 0.875mm 
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